
 

 

 

 
Verbale n° 4/2024 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 16.02.12.2024 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 22 FEBBRAIO 2024 ORE 18.45 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3, del Regolamento dei Municipi 
mediante avviso del 16.02.2024, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio, 18 alle 
ore 18.45 di giovedì 22 febbraio 2024 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 

 
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni del Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Documento della Commissione Mobilità su: Messa in sicurezza degli incroci Lomellina-Zanella, Zanella-

Battistotti Sassi, Maj-Friuli  
6. Documento delle Commissioni Verde e Ambiente e Cultura su: Toponomastica Municipio 4  
7. Mozione del Consigliere Mariani: Ripristino strisce di sosta in via Negroli  
8. Mozione del Consigliere Mariani: Segnalazione dosso in via Terenzio  
9. Mozione del Consigliere Stefanelli: Problematiche di accesso in via Aquila  
10. Mozione del Consigliere Pepe: Richiesta aumento risorse per garantire e implementare le linee di 

trasporto pubblico di superficie  
11. Mozione dei consiglieri Pozzani e Di Matteo: Richiesta del ripristino, sebbene parziale, della linea di TPL 

di superficie ex 73 entro il 15 marzo 2024  
12. Varie ed eventuali  

 
 
Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni. Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità 
Supporto Organi del Municipio 4, Carmela Bagnato. 
È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la Presidente del 
Consiglio di Municipio, Stefania Aleni, accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Borghi 
(entra alle19.15), Di Matteo (entra alle 19.11), Mari (entra alle 19.11), Pazzaglia, Pandolfino, Pozzani, Pepe, Scalfi 
(entra alle 19.44), Schianni, Turroni (entra alle 19.33). 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 21 Consigliere/Consiglieri, 
alle ore 19.02 e la dichiara chiusa alle ore 22.42 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
Documenti allegati: vedi elenco a p. 2. 
 
Pubblico presente: una decina di persone 
 

Il Segretario 

Carmela Bagnato 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 
Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 

Giovanni Campana 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 
2. Delibera n. 15/2023 
3. Emendamenti  

 
 
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono Misani, Rocca e Sciascia  
 
In apertura di seduta, intervengono dal pubblico i seguenti cittadini: 
 

- sig.ra Cavaliera chiede l’eliminazione dei truck food di Piazzale Gabrio Rosa 
- sig. Capriotti chiede di coinvolgere le associazioni del terzo settore per integrare i minori non 

accompagnati in un contesto lavorativo 
- sig. Grippa segnala che P.le Gabrio Rosa è luogo di spaccio e segnala che la presenza di mini-market, 

aperti fino a tarda notte, crea disturbo alla quiete pubblica 
- sig. Maioli ritiene che le forze dell’ordine non siano attive sul territorio vista la presenza di auto 

abbandonate da anni e di immondizia. Territorio degradato. 
- Sig.ra De Santis, rappresentante del comitato viale Corsica, protesta per il mancato ripristino della linea 

di trasporto 73. Problematica che riguarda tutti i mezzi di trasporto di Milano. 
- Edicolante di p.le Corvetto, rappresenta i commercianti della zona, segnala che i ladri e gli spacciatori  
- agiscono dalle ore 5 del mattino in poi quando la polizia termina i controlli. 
- Sig.ra Mariconti segnala che il parco di via Nervesa è diventato luogo frequentato da tossicodipendenti 

 
 

Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
 
Si procede all’approvazione dei verbali delle sedute del 26 ottobre e del 23 novembre 2023.  
 
Interventi: il consigliere Ferrari Bardile chiede chiarimenti sul punto 4 del verbale del 23 novembre 2023 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 19, Favorevoli: 19, Contrari: 0 
Astenuti: 3 (Mari, Melloni e Rocca), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 9 (Bassi, Pandolfino, Pazzaglia, Pepe, Pozzani, Scalfi, Strangi, Schianni e Turroni). 
 

La Presidente dichiara i verbali approvati da parte del Consiglio.  

 
 
Punto 2° OdG: Comunicazioni del Presidente 
 
Pres. Aleni (nascita della figlia della cons. Pazzaglia; anticipo del Consiglio dal 7 marzo al 29 febbraio; propone 
l’inversione dei punti 10 e 11 dell’ODG). 
 
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 
 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
 
Intervengono: 
- Schiaffino (la dirigente della primaria Fabio Filzi non è stata coinvolta nel progetto di dimensionamento della 

scuola, anche il Consiglio di Municipio non è stato informato e coinvolto. Anche se la Fabio Filzi fisicamente 
non chiude, non esiste più come Ente) 



 

 

 

 

- Rocca (nuovo insediamento abusivo in via Sacile; aggiornamento parcheggio in via Ortigara; commercianti 
itineranti creano degrado in Gabrio Rosa; rinnova invito ad organizzare una commissione itinerante per il 
ponte ciclopedonale) 

- Bossi (case MM di via del Turchino 20, filtra acqua al 3° piano quando piove; scuola Meleri chiusa per non 
funzionamento del riscaldamento. Presenta nota a nome di una cittadina rappresentante dei genitori della 
scuola primaria di via Meleri 14) 

- Mariani (chiede quanti alberi sono stati piantati dopo il disastro di luglio; chiede convocazione di una 
commissione educazione e una mobilità) 

- Di Matteo (via Pestagalli è diventata una discarica a cielo aperto, installazione di fototrappole) 
- Ass. Melloni (replica: insediamento abusivo risolto su area in via Sacile; saranno posizionate 23 telecamere 

sulla base di indicazione di Amsa; su area Piazzale Corvetto gli ambulanti abusivi sono stati allontanati; 
apertura di un nuovo CAG in via dei Cinquecento, ospitato dalla parrocchia. Scuola di via Zama 23, inserita 
nel bando Reinventing cities). 

- Strangi (richiesta convocazione commissione congiunta Comune e Municipio per aiutare i bambini autistici 
all’integrazione sociale) 

 
 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
 
Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale:  
Mozioni: 
- Ferrari Bardile: Linea ATM 77 
- Schiaffino: Miglioramento del servizio della linea tramviaria 27 
Interrogazioni: 
- Bossi: Richiesta informazioni sullo stato dei lavori scuola primaria Meleri 
- Ferrari Bardile: Giardini Viale Lazio 
- Schiaffino: Interrogazione a riposta scritta in merito alla rimozione di targa affissa in piazza Adigrat 
- Strangi: svolgimento dei controlli sulla concessione “Casa di Riposo per Coniugi” sita in via dei Cinquecento, 

presso il Municipio 4 a Milano, e garanzia dei relativi requisiti di prevenzione incendi, in relazione alle già 
segnalate gravi carenze, correlate all’incendio effettivamente poi occorso in data 7 luglio 2023 in danno degli 
ospiti della struttura 

 
La consigliera Schiaffino presenta una richiesta di convocazione di seduta straordinaria del Consiglio di Municipio 
4 con Assessore all’Istruzione. 
 
 
Punto 5° OdG: Documento della Commissione Mobilità su: Messa in sicurezza degli incroci Lomellina-Zanella, 
Zanella-Battistotti Sassi, Maj-Friuli 
 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al vicepresidente della Commissione, Davide Borghi, che 
illustra il documento in oggetto.  
Cons. Bassi presenta 2 emendamenti che vengono assunti da Borghi  
 
Interventi dei consiglieri Bassi, Schiaffino, Melloni, Cecchetto.  
 
Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 8 (Ferrari, Pandolfino, Pazzaglia, Pepe, Pozzani, Rocca, Schianni e Strangi). 
 



 

 

 

 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
 
Punto 6° OdG: Documento delle Commissioni Verde e Ambiente e Cultura su: Toponomastica Municipio 4 
 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente cons. Florio, che illustra il documento  
 
Interventi: Perego, Bassi e Di Matteo  
 
Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 21 
Votanti: 21, Favorevoli: 21, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 10 (Arena, Ferrari, Pandolfino, Pazzaglia, Pepe, Pozzani, Rocca, Schianni, Sciascia e Strangi). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
 
Punto 7° OdG: Mozione del Consigliere Mariani: Ripristino strisce di sosta in via Negroli 
 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente cons. Mariani, che illustra la mozione in 
oggetto.  
 
Interviene l’assessora Melloni  
 
Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il documento in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 8 (Arena, Ferrari, Pandolfino, Pazzaglia, Pepe, Pozzani, Rocca e Strangi). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
 
Punto 8° OdG: Mozione del Consigliere Mariani: Segnalazione dosso in via Terenzio  
 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente cons. Mariani, che illustra il documento  

 
Interventi: Cormio, Melloni e Cecchetto.  
 
Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 9, Favorevoli: 5, Contrari: 4 (Florio, Cecchetto, Mari e Roberti) 
Astenuti: 10 (Aleni, Bianco, Borghi, Cormio, Melloni, Perego, Scalfi, Sciascia, Stefanelli e Turroni) 



 

 

 

 

Presenti Non Votanti: 3 (Baratelli, Bigatti e Strangi) 
Assenti: 9 (Arena, Ferrari, Misani, Pandolfino, Pazzaglia, Pepe, Pozzani, Rocca e Schianni). 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata 
 
 
Punto 9° OdG: Mozione del Consigliere Stefanelli: Problematiche di accesso in via Aquila 
 
La mozione viene ritirata. 
 
 
Punto 10° OdG: Mozione del Consigliere Pepe: Richiesta aumento risorse per garantire e implementare le linee 
di trasporto pubblico di superficie  
 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al consigliere Stefanelli che espone in sostituzione del 
consigliere Pepe, assente per malattia, che illustra il documento in oggetto.  
 
Presentato un emendamento al testo dai consiglieri Baratelli e Florio che viene assunto dal cons. Stefanelli 
 
Intervengono: Di Matteo, Bassi, Schiaffino, Strangi, Cormio, Roberti, Bigatti, Melloni, Stefanelli. 
 
Dichiarazione di voto: Strangi, Di Matteo e Bossi non voteranno la mozione.  
 
Votazione documento 
La Presidente Aleni pone in votazione il punto in oggetto, nel testo risultante dall’emendamento assunto 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 21 
Votanti: 18, Favorevoli: 18, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 3 (Di Matteo, Rocca e Strangi) 
Assenti: 10 (Bassi, Bossi, Ferrari, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Pepe, Pozzani, Schiaffino e Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
 
Punto 11° OdG: Mozione dei consiglieri Pozzani e Di Matteo: Richiesta del ripristino, sebbene parziale, della 
linea di TPL di superficie ex 73 entro il 15 marzo 2024  

 
La mozione viene ritirata 

 
 
Alle 22.42, esaurito l’Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 
 
 

Il Segretario  La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 
 
 
 


